

# “红烛苗圃”的故事

## ——陕西师范大学助力边疆教育质量提高

“这里的小学生从小就明白他们是守边人的孩子,有与生俱来的家国情怀,能够深刻体会什么是家,什么是国,什么是和平。”在距离国境线仅有400米的云南省临沧市镇康县南伞边境完全小学,副校长刘金奋指着教室后方远山上飘扬的国旗,向陕西师范大学边境国门学校“红烛苗圃”实践育人团队的14名师生介绍着边境学校的爱国主义教育。

2023年7月,陕西师范大学首个边境国门学校“红烛苗圃”在云南省金平苗族瑶族傣族自治县挂牌。“红烛苗圃”实践育人项目以坚定师生教育报国信念和提升边疆地区基础教育质量为重点,旨在探索构建铸魂育人新路径、校地协同新机制、服务边疆地区教育发展新载体,努力开创学校教师教育“在西部画龙、在边疆画点晴”的富有特色的工作格局,为培养党和人民满意的“四有”好老师、建设教育强国特别是推动西部教育事业高质量发展贡献力量。“陕西师范大学党委书记李忠军介绍。

为着力打造边境国门学校“红烛苗圃”实践育人项目品牌,2023年暑期,陕西师范大学组织首批10个学院的部分师生深入云

南、新疆、西藏、广西、内蒙古等五省(区)的10个边境县(旗),开展各类交流实践活动372场,覆盖边境地区4300余名各族学生,辐射国门学校师生8740余人次。

写好“点睛之笔”,关键在于精准有效。陕西师范大学加强顶层设计,会同当地教育部门构建了以青少年交流成长营、教师教育培训、大手拉小手现场研学为主体的“1+1+1”实践交流体系,为10个边境县(旗)的师生带去量身定制的满满干货。在新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县玉麦镇库尔巴格村小学,实践团队在传统课堂上指导小朋友绘制“石榴情深”民族团结主题画作、练习“五步拳”“抱拳礼”传统招式、描摹书法作品等,增强文化自信。

“我学到了很多新奇的东西,感受到了学习的乐趣,将来我也要当一名老师回来建设家乡。”青少年交流成长营志愿者们带来的虹吸现象探究、3D全息投影、电磁小火车、AI互动等有趣的科普体验,在云南省红河哈尼族彝族自治州金平苗族瑶族傣族自治县金河镇中心小学五年级学生段昌贵心中播下了探索求真的种子。

授人以鱼不如授人以渔,陕西师范大学整合多方优质资源,面向边境教师开展培训,为当地基础教育高质量发展注入了源头活水。在西藏自治区林芝市朗县,陕西师范大学开展骨干教师成长发展专题培训,以“提升国家通用语言文字能力的途径与方法”为题,从提高写作能力、发展口语表达能力、增强听力与沟通能力以及如何使用创新教育方法等方面进行了详细讲解。在云南省红河哈尼族彝族自治州金平苗族瑶族傣族自治县,陕西师范大学开展大中小思政一体化集体备课和点评指导,并在河口瑶族自治县开展心理健康教育、教学项目申报等方面的专题培训。

教育大计,教师为本。近年来,陕西师范大学持续面向边境地区中小学幼儿园骨干教师、校(园)长、教育行政部门管理者,实施名师名校长名班主任示范性培训、国家统编三科教材专项培训、国家安全教育专题培训等项目,近三年培训边境教师978人。目前,陕西师范大学2024年边境县国门学校公益教育项目已启动,将以铸牢中华民族共同体意识为主线,以加强国家安

全教育为重点,面向内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、广西、云南、西藏、新疆的边境县国门学校校长,采用“理论学习4天+探究式学习3天+名校访学3天+返岗实践60天”的方式开展专项能力提升培训。

寒假伊始,陕西师范大学又开展了百名大学生党员结对百名边境国门学校学生专项实践活动,组织169名优秀大学生党员与5个边境县国门学校的169名小学生结成帮扶交流对子,通过搭建“红烛苗圃智慧教育课堂”云端平台,大、小学生在线上同台开展“云学习”“云游览”“云书信”等各项活动410余场次,线上课堂服务时长达760余小时。

跨越千里,触摸祖国最遥远的山海,陕西师范大学师生帮助边疆的孩子树立起心怀家国、奋发图强的信念,同时也收获了淬炼青春、砥砺前行力量。“大手拉小手,拉起了就不会再放下。陕西师范大学将继续以积极的姿态、创新的思维和多样的参与形式加入边境地区教育事业中去,为提高边疆教育水平,培养更多边疆建设人才作出更大贡献。”陕西师范大学校长游旭群表示。

寒假期间,西安市许多大、中、小学生积极投身志愿服务,用自身所学给予他人帮助,让这个寒假变得与众不同,也为西安市全国文明城市建设注入了蓬勃力量。

### 小小善举坚持多年,真暖!

“过年也不忘给咱小区做好事,真是个好孩子!”雁塔区融侨馨苑小区居民彭飞说。2月17日,大年初八,西安雁塔融侨小学五年级学生王浩宇在妈妈周女士的带领下,在小区进行了捡拾垃圾活动,而这样的行动他们已经坚持了5年。不管在哪里,看到垃圾就主动捡起来扔进垃圾桶,已经变成王浩宇的一种行为习惯。

“我们小区大约有六七千住户,虽然物业人员每天都会打扫卫生,但有时步道上、草丛里仍会出现香蕉皮、餐巾纸等垃圾。”周女士说,每个人无论年龄大小、能力高低,都具有帮助他人的潜力。对小浩宇来说,捡拾小区垃圾、美化公共环境是一件力所能及的事,所以她自从孩子上小学后就经常带着孩子做这件事,也让孩子学会了尊重他人的劳动。她希望孩子的志愿行为能感染更多人,希望大家都能爱护公共环境卫生,让我们共同的家园更加洁净美好。

王浩宇说,他身边有不少同学喜欢在假期做志愿服务,有的在公益活动中帮助工作人员发放传单,有的和爸爸妈妈做饼干送给小区独居老人,有的参加手工艺品、旧书、旧玩具义卖活动,把善款捐给慈善机构,用自己微弱的光亮照亮别人。

春节前夕,碑林区文艺路小学组织了一场师生义写春联志愿服务活动。五年级学生杨茗涵学习书法已有5年多时间,为了这次义写活动,每天都在家练习几个小时。“能用自己所学为别人做点事,我觉得很有意义。”杨茗涵说。

20多名师生把现场书写的作品晾干后送给往来市民。“这字真漂亮!”“娃们把国粹传承得真好!”最近忙得没来得及买春联,这下好了,我回去就赶紧贴上,谢谢你们呀!”接过红彤彤的春联和“福”字,过往群众高兴地说。

### 这一抹“志愿红”,耀眼!

2月16日,大年初七,大二学生张闰凯彼时才返回渭南市老家陪父母过年。虽然错过了除夕团圆饭,但张闰凯和父母却并不觉得遗憾。“娃娃把时间给了更需要的人。”淳朴的老两口说道。

每逢铁路春运高峰期,西安铁路职业技术学院团委都会组织青年学生志愿者到省内各站点参加志愿服务活动。从1月26日至2月8日,张闰凯和30名同学在西安站连续14天进行志愿服务,每天从早上9点忙到晚上8点。而该校其他300余名志愿者也同样在西安北站、咸阳站、延安站、榆林站等站点服务旅客,温暖人们的回乡路。

在各站点,青年志愿者们穿着红马甲,有的在服务台为旅客答疑;有的在通廊和站台引导旅客去相应地点乘车;有的在安检口引导旅客有序过安检;有的发现老、弱、病、残、孕、幼等需要特殊照顾的旅客,引导至重点旅客候车室……

“有一次我们协助一名旅客找回了他丢失在卫生间的相机;还有一次因冻雨灾害天气导致火车晚点,旅客抱怨不止,我们用专业知识让旅客明白了冻雨天气对行车安全造成的威胁,赢得了他们的理解。这些都让我们自己的志愿服务很有意义。”张闰凯说。

作为第一组组长,张闰凯在第一组志愿服务结束后仍积极做好各项统筹协调工作,一直忙到2月15日(大年初六)第二组志愿者们正式上岗,才开始做回准备。

寒假期间,该校学子还积极参与了“返家乡”社会实践和志愿服务活动。“小善渐而大德生。我们希望学生通过志愿服务感受真实社会,体验付出给予,获得责任担当。我们高兴地看到,他们受到了教育,增长了才干,为社会作出了贡献,也成长为更好的自己。”学校团委书记李妮说。

### 学生成为志愿服务一支重要力量

志愿服务在古城西安蔚然成风,让城市更有温度、百姓生活更加幸福,而学生也越来越成为奉献担当的一支重要力量。

今年寒假,西安学生参加了社区志愿服务、环保志愿服务、教育志愿服务、关爱特殊群体志愿服务等多种志愿服务活动。除线下活动外,许多学生还积极参与在线志愿活动,如网络文明宣传、在线教育、心理咨询等,为社会公益事业贡献力量。

“志愿服务有利于培养孩子们的社会责任感,提升个人能力,培养同理心和关爱他人的精神,树立正确的价值观,增强社会适应能力,帮助他们成长为有担当、有爱心、有能力的社会公民。”西安市教育科学研究院院长解慧明说。

那么,学校、家庭和社会如何更好地引导和推动青少年学生参加志愿服务?解慧明建议,学校可以将志愿服务纳入课程体系,组织各类志愿服务活动,建立激励机制,对积极参与志愿服务的学生给予认可和奖励,可以与社区、公益组织等建立合作关系,为学生提供参加志愿服务的渠道和资源。

家长应以身作则,成为孩子的榜样,鼓励孩子主动参与志愿服务,并在时间和资源上给予必要支持。社会各方面可以通过媒体渠道为青少年提供更多志愿服务平台和项目,让他们有更多选择和机会;还可以提供志愿服务培训和指导,建立工作机制,共同推动青少年志愿服务发展,形成良好的社会氛围。

□王燕

# 西安学生掀起志愿服务热潮

# 大学家长群,建还是建

## 教育杂谈

随着社交媒体的蓬勃发展,越来越多的大学开始搭建“家长群”的桥梁,以便与家长们之间能够进行无障碍沟通。

众所周知,在中小学阶段,建立家长群已成为家常便饭,然而在高校领域,它的身影却相对少见。那么,家长是否真的需要通过微信群来洞察孩子在大学的生活?已经成年的大学生能接受这种方式吗?家长群会成为家长与高校沟通的最佳方式吗?然而,对于是否应该建立这样的群组,人们的看法犹如万花筒,各执己见。有人认为这样可以加固学校与家长之间的纽带,提升教育质量;也有人认为这可能会带来无谓的压力和干扰,造就更多的“妈宝男”。

以笔者的一位朋友为例,她的儿子上大学之后,除了每个月按时领取生活费之外,其他的事项仿佛成了“神秘事件”。孩子的学业、交友等,她均一无所知,问也问不出来。有时候真的担心孩子交友不慎沾染“坏风气”,更担心遭受“霸凌”事件,孩子有苦难言,从而导致更严重的后果,这些担忧如梦魇般让她寝食难安。因此,在笔者看来,大学建立家长群非常必要。

首先,通过这样的群组,学校可以及时发布重要通知和信息,使家长如同拥有千里眼,随时了解孩子在学校的状况。比如,学校的课程安排、考试安排、活动通知等,都可以在群里及时发布。这不仅方便家长及时掌握孩子的生活状况,做好相应的配合,也有利于学校的管理。

其次,家长群就像一座桥梁,连接起学校和家长们的心。有时候,孩子在学校遇到了问题或者困难,可能不愿意跟老师或者家长沟通。如果有了这样的群组,老师可以跟家长及时沟通,给孩子提出适当的建议,共同解决问题。这样不仅可以避免问题的扩大,也有利于孩子身心能够得到健康成长。

在建立家长群的过程中,高校应充分考虑家长和学生的需求,既要保证家校沟通的顺畅,又要尊重学生的独立成长。具体来说,学校可以制定明确的目标、原则和使用规则,确保家长群不仅仅是一个信息通知平台,而是能真正促进家校之间的良性互动和紧密合作,达到共同培育人才的目的。

综上所述,大学建立家长群如同在荒漠中开辟出一条绿洲,关键在于如何合理管理和利用这一平台。只有把握好这一点,我们才能充分发挥家长群的积极作用,促进家校共育,为学生的健康成长保驾护航。

□周娅琳

小学生寒假即将结束,“作业做完了吗?”成为近日热门话题。据媒体报道,在一些学校布置的作业中,手工类作业占比越来越多。孩子完成不了的或没能力完成的,该项作业就变成了家长的“作业”。而一些家长没时间、没精力帮忙的,便选择了“买作业”。在电商平台,“手工作业半成品”“代做”项目热销。

平台表示,按照规定,一切关于“代做作业”相关内容或关键词内容均不允许上架,但原材料销售以及按照客户要求DIY手工艺品的相关产品并不禁止。

### 有商家过年几天连接20多单

打开某二手交易平台搜索“代做手工作业”“手工作业”,可以搜到不少“代做”商家,产品简介里写着“代做各种有难度手工、学前教育手工、中小学幼儿园各类手工作业、大学生手工作业”等,收费标准则根据作品时间、物料成本、难易程度决定,由商家自主定价。

“最近寒假快结束了,有很多家长来找我代做手工。”某电商平台商家张雅(化名)原本是一名手工爱好者,兼职制作丙烯画、肌理画、黏土画、手抄报、环保画、DIY小屋等,包括一些参赛作品都能制作。

“今年做得最多的就是龙年花灯或者新



为丰富学生的假期生活,日前,宝鸡高新第五小学400余名师生赴太白鳌山滑雪场开展“热情冬季 逐梦冰雪”研学实践活动。在教师的带领下,孩子们从雪道坡顶一跃而下,体验驰骋冰雪场的速度与激情。

□通讯员 李志军 摄

# 多所新大学今年启动招生

## 以新能源等工科专业为主

据北京晚报 各地教育部门近日陆续发布了设置本科高等学校的公示,大湾区大学等多所新大学获批设立,北京理工大学珠海校区等高校今年启动招生。这些大学设立的专业中,新能源、工程技术等工科专业占比绝对多数。

北京理工大学珠海校区今年起陆续开展本硕博招生,在校生规模预计达2万余人。根据规划,该校校区将设本科生院、研究生院、国际教育学院、大湾区创新研究院和科技园。

同样在今年启动招生的还有深圳理工大学、香港中文大学(深圳)音乐学院和深圳创新创意设计学院。其中,深圳理工大学将建立本硕博一体化的人才培养体系,计划到2025年全日制在校生达3000人。

此外,大湾区大学、山西文化旅游职业学院大学、福耀科技大学、长春汽车职业技术大学等新大学也获批设立。

这些大学设立的专业以工科为主。北理工珠海校区为更好服务粤港澳大湾区

区产业布局和发展需求,设置了信息通信、智能制造、航空航天等十余个学科方向,超7成为工科专业。深圳理工大学首批招生专业涉及计算机科学与技术、生物医学工程、材料科学与工程等领域。长春汽车职业技术大学以长春汽车工业高等专科学校为基础整合资源设立,首批将设置6个职业本科专业,均为工科,包括新能源汽车工程技术、智能网联汽车工程技术、机器人技术、汽车服务工程技术等。

## 寒假手工作业半成品、代做网上热销

# 别在孩子作业上动“歪脑筋”

年手抄报系列,尤其是过年这几天,连续接了20多单,我大年三十都来不及休息。有时候五六个孩子都是同一个班的。”张雅说,随着开学日的临近,最近的单子基本是“急活儿”,当天画完就要发出去。“而且手抄报的业务太‘内卷’了,有的人十几块钱一份还包邮,有的甚至还会送贴纸。上午11点接的单,一共5张,我一直画到晚上6点。然后再熬夜做其他客服的作业。”她说,其实对于家长来说,手抄报是性价比最低的,他们可以拓印下来,让孩子自己上色,能有同样的效果,没必要找人代工。

### 平台:将对相关内容进一步筛查

在电商平台上,“小学生手工作业半成品”“代画手抄报”的产品月销售量火爆,一个简单的DIY纸杯龙的材料包,销量就超过9000+,新年主题的剪纸贴纸,销量超10000+;而销量最显眼的,便是售价26.8元/64张的小学生手抄报半成品,销量超9万+。

“线稿版和镂空版是用户咨询最多的,其中大部分是没时间或者不愿意帮孩子完成手抄报作业,想花小钱省时间的家长。”卖家表示,他们还会时不时推出新的手抄报半

成品,买这一份线稿,基本可以涵盖孩子一年的作业内容,有的客户甚至直接买了300块钱的。

对此,平台表示,按照规定,一切关于“代做作业”相关内容或关键词内容均不允许上架,但原材料销售以及按照客户要求DIY手工艺品的相关产品并不禁止。“他们属于钻了空子。”工作人员表示,所有相关内容,平台均会进行检索,如有涉及将强制下架。今后,平台也会对相关内容进行进一步筛查,以减少此类产品出现。

### 老师:目的是提高孩子思维能力

不少家长上网留言:“学校老师就不知道有些作业已经超出孩子能力范围了吗?”

其中,北京的李老师表示,低年级的孩子在成长过程中,是通过动手能力提高思维能力的。“一些作业,本就是老师布置下去,让学生和家长一同完成的。”他说,留作业的主要目的是让家长参与到孩子的成长和教育当中,让父母能更了解孩子的思维成长阶段和真实想法。也让孩子在对父母真实表达的过程中,提高孩子的沟通能力、动手能力和实践能力。对于孩子来说,让父母参与到自己的

学习成长当中,也是一种安全感的提升,对家庭凝聚力有自己的认知。

“一个优秀的孩子,不能只看成绩,成绩也证明不了这个孩子有多优秀,而一个孩子的全面素质可以。”李老师说,其实老师们也能看出哪些是孩子参与完成的,哪些是完全由家长代为完成或买来的,“但每个家庭条件不一样,我们没法强求,只能侧面引导家长们重视起孩子的素质教育和全面发展。”

### 专家:布置作业应重视过程而非结果

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示:“这一现象显示了家长和社会对孩子动手能力发展的不重视,认知存在一定偏差。其实,孩子的成长发展是手和脑相互促进的,做手工是孩子成长发展的必要活动。”

储朝晖表示:“在孩子成长阶段,特别是在小学阶段,孩子的思维是动作思维,他在动手的同时也在动脑,当他的手停下来,也就不会思考问题了。”现实中,很多家长并没有这种意识,反而认为锻炼孩子动手能力是学校给家长“找事儿”,从而间接损害了孩子健全的成长发展机会。

他认为,从学校的角度来说,教师在布置学生作业时,应首先明确作业的意义。如布置学生做手工,“应该重视手工过程,哪怕学生的手工很幼稚、粗糙也是好的;而重视手工的结果,则会诱导家长帮孩子做作业,再加上展示家长的作业成果,更是加深了错误的作业导向。”

□王浩雄 孙慧丽



2月20日至21日,宝鸡陇县气温骤降,县农业、畜牧部门积极组织农技人员深入基层,帮助村民做好防寒保温生产工作。图为技术人员指导奶山羊养殖户对羔羊进行防寒保暖指导。

□通讯员 梁会平 摄

## 关注